



# 干在实处走在前

经济日报·中国经济网记者 黄平

**编者按** 2018年,浙江绿色发展指数、万元GDP能耗均居全国各省份第三位,旅游业总收入超过万亿元。浙江从“千万工程”到美丽乡村建设,从小城镇环境综合整治到“大花园”

建设,“绿水青山就是金山银山”重要生态文明思想深刻改变着浙江,让浙江在生态环境保护中赢得绿色效益,在生态文化繁荣中提升绿色品质,在生态治理和谐中获得绿色福利。



共和国发展成就巡礼·浙江篇

## 衢州:打造“山海协作”升级版

“山海协作”是习近平同志主政浙江期间,为更好解决浙西南山区和东部沿海地区发展不平衡不充分问题,推动省域一体化高质量发展而实施的一项系统工程,是“八八战略”的一项重要内容。

作为“山海协作”受益者、探索者和推动者,地处钱塘江源头的衢州市近年来坚持把区域开放作为最大的改革,不断打开思维格局和时空格局,以开放促创新,以开放促转型,做好“融杭接沪”大文章,打造山海协作升级版。

杭州和衢州,一个依山,一个靠海。然而,今年3月开工的杭衢高铁(建德至衢州段),将杭衢距离从75分钟缩短至41分钟,实现两地同城化。

“打通杭衢合作升级版,必须打通有形和无形的大通道。杭衢高铁为有形,山海协作升级版是无形。”衢州市委书记徐文光说,建设无形大通道,要以创新合作为重点,着力推动

“三个转变”,从单向扶贫输血向双向合作造血转变,从传统产业梯度转移向创新成果转化落地转变,从以往市县分散单独协作向市域一体对口协作转变。

近年来,杭衢之间山海协作范围涵盖人才、旅游、体育、科技等33个领域。杭州先后为衢州柔性引进专家、博士硕士等400多名“千人计划”高层次人才,填补国内高新技术空白10多项。

高铁路线—高铁枢纽—高铁经济,随着杭衢高铁这一有形大通道的打开,杭衢实现了融合发展的战略转变。去年10月,衢州正式加入杭州都市圈,加速融入杭州创新生态圈和长三角一体化发展。

“有形+无形”贯通了杭衢两大通道,而“飞地+高地”则让两地的区域协调得到统筹发展。

位于杭州未来科技城的衢州海创园,是衢州建立的第一个“飞地”,也

是浙江省第一个跨行政区建设的创新“飞地”。

与传统的合作模式不同,跨区域建设创新“飞地”,创业创新在杭州、生活休闲在衢州,研发孵化在杭州、产业落地在衢州,新区域大合作格局为“山海协作”升级版开辟了一条新通道。

截至今年7月底,衢州海创园招商引资项目178个,基金项目95个,引进硕士博士60人,海归人才24人,高质量创新创业团队12个。

去年10月,衢州海创园二期项目正式开工,总建筑面积约13万平方米,将在2020年底完成建设,为衢州正在打造的智慧城市、智慧交通、智慧旅游、智慧政务等数字经济、智慧产业发展提供了空间。

据了解,杭衢双方坚持平等互惠、山海并利,杭州首提“飞地”待遇均等化,入驻衢州海创园的企业可享受杭州余杭区人才、项目、金融等政策;为

衢州海创园入驻的高层次人才提供子女入学、医疗服务等便利;杭州未来科技管委会将衢州海创园纳入统一的招商推介平台……

“让高层次人才工作生活在杭州、创新贡献为衢州,真正把高端人才招引进来,把创新成果落地转化,对衢州创新发展、动能转换意义重大。”徐文光说,以衢州海创园为窗口,衢州市面向海外招才、选才、纳才,同时完善引才、用才、留才的政策机制,形成了“海内—杭州—衢州”直通型“引才链”。

徐文光认为,山海协作践行“绿水青山就是金山银山”的重要生态文明思想和“八八战略”的重大举措,是统筹区域协调发展的有效抓手,是新发展理念特别是协调发展理念在浙江的生动实践。这种协作模式抓住了社会主要矛盾、解决了不平衡不充分问题。衢州将加大力度推进山海协作升级,推动区域高水平开放,更好融入长三角一体化发展。

上世纪60年代,地处绍兴的诸暨枫桥镇,创造了“发动和依靠群众,坚持矛盾不上交”的“枫桥经验”,多年来一直是社会基层治理的样本。

如今,诸暨依然坚守人民至上这一不变的初心,围绕党建统领、人民主体、三治融合、四防并举、共建共享,不断推进基层社会治理体系和治理能力现代化,走出了一条通人性、接地气的基层治理模式创新之路。

枫桥镇枫源村有个民主决策机制——“三上三下”。村主任骆根土介绍,“一上一下”是村两委从群众中收集议题,并上门下访征求意见;“二上二下”是召开民主恳谈会,深入讨论完善方案;“三上三下”是党员会议审议决策,再经村民代表会议表决通过后实施。

在党建统领下,坚持人民主体,实现自治、法治、德治的“三治融合”,是新时代“枫桥经验”的核心内容。多年来,诸暨始终注重村级自治,注重把决策权、管理权交给群众。除了“三上三下”民主决策机制外,诸暨还深化落实村级重大事务“五议两公开”制度、创新推行10项村民自治机制等,积极促进民事民议、民事民办、民事民管。

目前,全市551个行政村(居、社区)全面完成村规民约、社区公约等自治章程修订。不少乡镇制定出台了村民行为约束“负面清单”和劝导式“正面清单”,探索推行村规民约积分制考评,排名靠前的村民,可优先获得农村建房指标等资格。通过强化“做得好、受褒奖”行为,将德治潜移默化地融入乡风民俗,进而形成个人意志服从集体利益的道德准则,成为乡村治理的无形助力。

同时,诸暨通过借民智民力参与社会治理,实现了治理主体由政府包揽向多元化参与的转变。在村级层面,“5+X”村级社会组织标准化建设,使得农村社会组织“活”起来;在政府职能层面,“部门+志愿团队”合作模式遍地开花,公安局有“红枫义警”参与地方治安管理,建设局有社区志愿者团队入户推进“垃圾分类”。

此外,诸暨还充分借助民力,组建了环境污染纠纷、物业纠纷、医疗纠纷、交通事故等13个专业调解委员会,精心打造“老杨”“江大姐”等一批群众认可度高的品牌调解室,建成市镇两级联合调解中心和29家诉调、检调和警调对接工作室,形成多层次、社会化、全覆盖的“枫桥式”矛盾纠纷大调解体系。近5年来,全市人民调解组织共受理矛盾纠纷近7万件,调解成功率98%。

如今,诸暨共有登记在册社会组织728家,备案社区社会组织2371家,参加人数达28万人,占全市常住人口的18.8%。这些组织与个人在公共事务中发挥着专业性、公益性和群众性的优势,其作用渗透至社会治理的方方面面,成为基层治理的一道美丽风景。

据了解,近年来,诸暨市借助基层治理“四个平台”和全科网格建设,搭建“人力+科技”智能化、网格化防控治理体系。目前,全市共有网格1203个、网格员4394名,工作内容涵盖矛盾化解、公共安全、违法监管等100个具体事项。同时将市场监管、综合执法等多个部门的服务管理职权和534名人员纳入“四个平台”,负责信息数据采集和事项办理,今年以来共采集各类数据13万余条,办结率达99.2%,真正打通了基层治理“最后一公里”。

“要以‘互联网+’技术手段促进农村治理向城市社区治理转变,加快推进‘智慧社区’建设。”绍兴市委常委、诸暨市委书记徐良平说,今年,诸暨市大数据中心成立,未来,大数据将为社会治理、经济发展提供更多的解决方案,成为基层治理的强大助力。

## 临安:美丽乡村数不胜数

临安是杭州第10区。2017年9月,临安撤市设区,成为杭州最年轻的区。

两年前,当天目山镇徐村村民听说要和周围3个村共建“天目山村落景区”时,曾将信将疑。徐村除了交通便利,从山水资源到产业禀赋并无特色。

如今,3A景区“天目山村落景区——天目月乡”已建起游客中心、乡村大食堂、影视文化公司等纷纷入驻。过去,徐村唯一的葡萄园全年也只接待近千名游客,现在每天的游客人数已经轻松破百。

在临安,像徐村这样的美丽乡村数不胜数,构建起一张全域景区化的建设蓝图。近年来,临安以“浙西生态大屏障”为目标,以村庄整治和农房改造为突破口,率先全域推进“村落景区”建设,打造“千村示范、万村整治”工程升级版。

临安区委书记卢春强说,对临安而言,撤市设区大大加快与杭州主城区的一体化发展步伐,培育新的发展优势,激发新的发展活力,在更高起点上推进新型城镇化,全面提升区域发展水平。

位于太湖源头的指南村,是上海、杭州、苏州等地城市居民周末休闲的旅游胜地,村内200余栋农舍掩映在300余棵古树之中。然而,几年前的指南村还是个杂乱无章的

“低颜值”村落。

“由于早期村里缺少规划,房屋建设管理不规范,农民建房一拥而上,很多明清古建筑以及古树被住房团团包围,影响了村落发展。”指南村党支部书记邵华锋告诉记者,任性建房不仅影响村容村貌,也成为邻里纠纷的导火索,更削弱了政府的公信力。

为破解农村建房管理难题,临安创新出台了带图审批、带图施工、带图验收,建筑放样到场、基槽验收到场、施工过程到场、竣工验收到场“三带四图到场”模式,有力助推乡村振兴战略。2018年以来,全区共审批农房6250户,100%带图审批、100%审批档案齐全、100%带图施工,实现农村新增建房零违建。

美丽乡村有了底色,如何进一步“增色”,把村落精雕细琢成个性鲜明的景区?

卢春强告诉记者,按照全域景

区化目标,临安启动新一轮村落景区3年行动计划,通过“八线六景”建设,让散落的自然禀赋和特色资源“串珠成链、连片成景”。

同时,出台了浙江首个村落景区建设地方标准,涉及环境、人文、经济等七大项28条细则。在规划引领下,各个村“该补什么、该建什么”都实施了项目化管理,任务一目了然,资金也有保障。全区303个项目已完成294个,完成率97%。

卢春强表示,乡村振兴,既要塑形,又要铸魂。在临安,吴越文化、钱王文化、浙西民俗文化等文化资源正逐渐得到保护和开发,成为新时代乡村文明的核心力量。同时,通过制定规则标准、个性化规划设计、社会化投资建设和专业化运营管理,乡村旅游的价值正在被重新发现、认识和挖掘。



自2004年建设“平安浙江”以来,浙江以创新发展“枫桥经验”为总抓手,推进社会治理重心向基层下移,从源头预防和化解社会矛盾,确保了社会长期和谐稳定

2018年,浙江群众安全感满意度达96.84% 连续15年位居全国前列

图① 安吉余村村口竖立的“两山”理论纪念碑。(资料图片)  
图② 风景如画的临安红叶指南村。(资料图片)  
图③ 杭衢共建的龙游花海田园综合体。许军摄

诸暨:发展新时代“枫桥经验”